

乘势而上谋发展 五新石楼开新局

石楼：工业“破零”从碳基新材料低碳循环产业园开始

□ 赵良琼

5月20日吕梁市第六次政府常务会上传来石楼的重大利好消息，会议原则上同意设立石楼碳基新材料低碳循环产业园。现代农业产业园、黄河奇湾文旅融合产业园、五镇、三十个中心村”的整体布局，进一步激发县域整体发展活力，推进石楼全方位高质量发展。

多年来，石楼县坐拥极其丰富的历史人文自然资源，但无工业支撑，经济基础薄弱，发展水平较低，三产占比极不平衡，县域发展不充分不平衡等问题，一度成为增收和巩固脱贫成果痛点堵点。县域经济要强盛，潜力在工业，根基也在工业，但出路在哪里？突破口在哪里？

2021年，石楼县新一届县委、县政府立足实际，在全省全方位高质量发展大

局中找准定位，明晰路径，提出“一城（县城）、三园（石楼碳基新材料低碳循环产业园、现代农业产业园、黄河奇湾文旅融合产业园）、五镇、三十个中心村”的整体布局，进一步激发县域整体发展活力，推进石楼全方位高质量发展。

思想观念的突破，“无中生有”的创新，让一切变得可能起来。但是抓工业慢不得也躁不得。为了早日实现输血式财政向造血式财政转变，该县立足更高站位，主动强化担当，充分考虑资源优势、环境容量、土地指标、水利电力等要素，结合自身实际，集成各类政策支持，全力以赴做好规划引领和土地要素保障，提前消除干扰前行的杂音，以系统性思维推动跨越赶超。聘请山西城乡规划

设计院和赛鼎工程有限公司，高标准编制了园区总体规划与产业规划，并通过专家评审。结合《石楼县国土空间总体规划》的编制，充分考虑产业园区发展需求，将园区建设用地范围、未来发展拓展区纳入国土空间规划，为产业发展预留建设用地空间，多措并举强化园区落地的要素保障和配套服务。

功夫不负有心人。5月20日市政府召开的第六次常务会议原则上同意设立石楼碳基新材料低碳循环产业园，为该产业尽快落地做大做强，早日实现工业经济破零提质奠定了关键一跃，带给石楼开拓新业的强大信心。

据了解，石楼碳基新材料低碳循环产业园位于灵泉镇马门庄北环线区域，规

划总占地面积约7.06平方公里，总投资363.6亿元，分两期完成。园区依托石楼及周边的丰富的煤炭、煤成气资源、水、电、交通物流和环境优势，打造以1000万吨级煤炭高效清洁化工和30亿m³煤成气化工为基础产业，以焦炉煤气深加工产业链、煤焦油深加工产业链、煤成气深加工产业链为特色的“两个基础产业，三条深加工链条”的产业布局。投产后，年总销售收入可达568.6亿元，年总利润136.5亿元，可实现资源的就地转化，从而达到经济效益、社会效益和环境效益的“三赢”效果，石楼县的经济将发展从跟跑进入并跑甚至是加速赶超阶段，产业实力也将从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破走向集群发展。



山西省“全国科技工作者日”暨石楼县专家工作站正式启动

本报讯 花开五月，生机盎然。5月27日，在第六个“全国科技工作者日”来临之际，石楼县隆重举行以“党建引领县会合作、专家赋能县域发展”为主题的山西省“全国科技工作者日”暨石楼县专家工作站启动活动。

活动中，省医学会党支部书记、常务副会长、秘书长柴志凯，省医学会学术服务中心主任李欣雁与县医疗集团党委书记、院长温建宏签订了“专家工作站”建站协议；石楼县委副书记、政府县长张鹏耀为首批建站专家颁发聘书；省医学会党支部书记、常务副会长、秘书长柴志凯，县委常委、组织部长张瑞春共同为省医学会党支部、县人民医院党支部“党组织共建单位”揭牌；省科

协党组成员、副主席郝建新，石楼县委书记王廷洪共同为“山西省医学会石楼县专家工作站”揭牌；中国移动通信联合会数字医疗分会副会长兼秘书长、省全民营养健康365创新工程协调小组办公室主任胡金辉与县医疗集团党委书记、院长温建宏签订援建临床营养门诊协议；中国移动通信联合会数字医疗分会副会长兼秘书长、省全民营养健康365创新工程协调小组办公室主任胡金辉向石楼县医疗集团捐赠价值15万元的人体成份分析仪一台。与会专家们分别在罗罗镇沙窑村蔬菜大棚和石楼县人民医院开展建站培训，受到了群众的一致好评。

王廷洪在活动中指出，省校合作是

林武书记亲自谋划、亲自推动的省级战略决策部署，省医学会是联系医学科技工作者的桥梁和纽带，是发展医学科学技术和卫生事业的重要社会力量，这次的县会合作、党组织共建，是党建引领下省校合作的一次有效延伸、是人才工作的创新之举，将创造性的发挥省级医疗科研技术力量的辐射和支持作用，“传帮带”一批基层医疗技术骨干人才，极大提升石楼县卫生健康工作水平，必将开启一条在服务全省重大战略中深化交流合作的新路径，必将探索出一条以高质量卫生健康助力高质量发展的新路子，希望省科协继续关注石楼、支持石楼，多方引荐更多机构企业来石楼合作发展，让科技之光遍洒石楼大

地，为乡村振兴注入强大动力和无限活力，为高质量发展提供科技支持和人才支撑。

石楼是革命老区、红色热土，是红军东征首战地、主战场，毛主席在石楼写下了千古绝唱《沁园春·雪》。换届以来，石楼县抢抓新发展格局带来的重塑性机遇，在全方位推动高质量发展的同时，始终把人民健康放在优先发展战略地位，同步强化重点专科建设、人才队伍建设，统筹推进卫生健康事业高质量发展。石楼县将持续搭好平台、健全机制、强化保障、搞好服务，让专家们能够在石楼县施展所能、大展才华、大显身手，携手谱写高质量转型发展新篇章。

(文/图 李晶晶 许冬伟)

早市上沾满泥土和露水的蔬菜，赶集时会场里此起彼伏的叫卖声，凌晨散发着烟火气息的烧烤摊……“这看似普通的场景，却是我向往拥抱的小县城生活。”6月1日，一位普通民众在接受笔者街头采访时感慨地说。

消费是最终需求，是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎，对经济具有持久拉动力，事关保障和改善民生。在疫情“精准防”的前提下，石楼县多措并举稳产业、保就业、促增收，聚焦提振消费重点领域，激发消费活力，释放消费潜力。

助企纾困、税务春风，稳住消费基本盘

位于石楼县中街的重庆小面是一家普通的餐饮小商户，受疫情影响，最近，店铺面临着资金周转困难等问题。了解情况以后，石楼县邮政储蓄银行坚持不抽贷、不断贷、不压贷，合理采取续贷、展期等信贷政策，落实好个体工商户扶持措施，帮助小商户过难关、解难题，助力小商户正常运营。

“前后不超过十分钟就成功授信，利息还不到6厘，这对我们店帮助特别大，缓解了我们老百姓的燃眉之急。”正在大厅办理取款的餐饮个体工商户许青生握着工作人员的手感激地说。

石楼县税务局副局长高晓梅告诉记者，针对今年以来国家出台的组阁式退税减税政策，石楼县税务局按照企业规模和行业类别分类，结合实际依法落实税费减免等措施，入企精准服务，辅导纳税人享受留抵退税政策、增值税阶段性减免政策以及六税两费减征政策。

为缓解当前服务业企业发展面临的资金、供应等难题，石楼县税务、金融等部门积极落实上级政策，下好“及时雨”，送好“雪中炭”，为企业办理留抵退税服务，并在贷款帮扶等方面给予大力支持，助企纾困。

全产业链布局、畅通物流动脉，保障消费供给

石楼县红芝有限责任公司是一家集生产、加工、仓储、运输、销售为一体的农产品销售公司。在和合乡张家山种植试验基地，公司负责人冯红刚对他流转的500亩土地的种植结构，进行合理调整。“400亩种植小米，50亩种植玉米，50亩种植高粱。”冯红刚信心满满地说，“全产业链农业布局环环相扣，保障了农产品的稳定供应。”

强化供应链韧性，让消费品转得动、产得出、卖得到，打通物流是关键。“4月份，受太原清徐快递物流园疫情影响，企业订单有所下降，经营面临一定困难。5月份省内疫情得到了有效管控，物流也就恢复正常了，让我们松了口气。”石楼县圆通快递总负责人郑杰告诉记者，下一步，圆通快递将在精准做好疫情防控举措的基础上，全力做好物流保供工作。

鸡蛋5.09元/500克、菠菜1.28元/500克、西瓜1.26元/500克，走进石楼县开心超市，笔者发现各种重要商品收储和吞吐调节机制完善，粮油肉蛋果蔬等商品保供稳价。正在采购的居民李林爱阿姨说，家里距离超市比较近，自己三天两头就会过来买菜，最近，大部分日常用品价格稳定，个别商品还降了价。

线上线下共同发力，促进新型消费优势升级

疫情下新的消费形态兴起，人们传统消费模式、消费习惯正在发生改变。外卖平台与餐饮行业互利共生，外卖对餐饮业景气度的恢复，发展质量的提升，整体消费的提振功不可没。利用线上平台等技术手段，部分商家积极对接市场，满足消费需求。京东家电保障消费者家电采购、配送、安装；中国移动等企业加快推进5G融入百业，更好满足居民健康生活消费需求；以纯、乔丹、意尔康等服饰行业通过直播发布新品……

临近端午，不少流动小商贩沿街卖起了粽叶，李大爷乐呵呵地告诉记者，粽叶都是自己家种的，销量最高的一天能达到2360元呢！

随着夏天的到来，户外烧烤和大棚采摘受到青睐，近郊游、乡村游成为了深受大家追捧的出行方式。“食材和果蔬都是在城里购买的，只要在后备箱带上烧烤炉子等设备就能出发了。”市民王志杰每周都要带着家人和孩子去户外体验生活。“棋盘山、裴沟水库、姜子牙山等都是出行的好地方。”事实上，丰富多彩的户外游，刷新了烧烤炉、刷子、烧烤炭等这些平日里看似“冷门”的工具，在锅圈食汇石楼分店，店铺内的烧烤食材专区，不少消费者前来选购。销售人员介绍，5月份的烧烤食材销量比年初至少增长了3倍。笔者温馨提示，烧烤结束后，一定要将垃圾清理干净！除了美好的回忆，最好什么都不要留下。



十年寒窗苦读日，只盼金榜题名时。一年一度的高考，不仅牵动着考生和家长的心，还聚焦了来自社会各界的关注。6月7日上午，2022年全国高考正式拉开大幕，石楼县1023名学子，带着父母和老师的殷切期望，带着对未来的美好憧憬，踏上了高考舞台，向着梦想发起冲刺。高考是关乎学子一生的大事，为了确保考生“应考尽考”“顺利高考”，连日来，石楼县各单位各部门积极联动，为考生保驾护航。考生们从容淡定，微笑着走进考场；考务部门及各相关单位的工作人员坚守在考点外各个岗位，全力保障考试顺利进行，积极做好各项服务，努力为考生营造一个安全有序、清静适宜的考试环境。

石楼：释放消费潜力 稳住经济基本盘

□ 许文悦